VERSCHIL TUSSEN EEN PAREN- EN EEN VIERTALLENWEDSTRIJD

Om de krachten van bridgers zo eerlijk mogelijk met elkaar te meten zijn diverse wedstrijd-vormen bedacht, die min of meer onafhankelijk werken van de sterkte van de kaarten, die de spelers in handen krijgen.  Als je gewoon thuis speelt, kun je verliezen van een veel zwakker paar omdat je de hele avond alleen maar tweetjes en drietjes opraapt.  Iedere wedstrijdvorm, die een redelijke afspiegeling vormt van de kracht moet daarvan onafhankelijk zijn.

Om dit te bereiken dien je vergeleken te worden met spelers die DEZELFDE kaarten in handen hebben gehad als jijzelf.  Maar dat vergelijken kan ook nog op verschillende manieren gebeuren.  Er zijn twee hoofdvormen:  a. de parentelling en b. de viertallentelling

DE PARENTELLING

Bij de parentelling wordt je score vergeleken met alle andere paren die dit spel in dezelfde wind-richting hebben gespeeld. Voor alle paren die een slechter resultaat hebben dan jijzelf krijg je twee punten. Voor alle paren die een gelijk resultaat hebben één punt. Voor alle paren met een beter resultaat krijg je 0 punten. Bij parentelling maakt het dus niets uit of het verschil 10 punten is of 1000 punten op een spel: je krijgt twee punten en niet meer. Dat heeft eigenaardige consequenties: als je op een spel 7SA geredoubleerd maakt, waardoor je beter bent dan alle andere paren in je lijn (dit heet een TOP) en je laat op het volgende spel de tegenpartij in 1SA een slag teveel maken waardoor je slechter bent dan alle paren in je lijn (een NUL) dan ben je al je voordeel weer kwijt.

IMPS

Bij een scorevergelijk volgens de viertallentelling wordt een resultaat van 2 paren op eenzelfde spel vergeleken en volgens onderstaande tabel omgezet in IMP’s (International Match Points).
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De tabel loopt door tot 25 imps maar voor de praktijk is dit wel genoeg.  De tabel is bedoeld om extreme resultaten niet al te hard te laten doortellen in de einduitslag: één maal 500 scoren

(11 imps) telt lang niet zo zwaar als tien maal 50 scoren (10 maal 2 imps = 20 imps). 

Een voorbeeld:

Op een spel haalt ons paar 4( kwetsbaar en scoort 620 punten. Het paar waarmee we worden vergeleken gaat 1 down en scoort dus -100.  Het totale resultaat van ons paar is 720 punten op dit spel en volgens de tabel is dit 12 imps.  Scoor je negatief, dan tellen de imps ook negatief: de tegenstanders scoren dus -12 imps op dit spel.  Meestal tel je alleen positief en noteer je in twee kolommen: WIJ en ZIJ.  De positieve saldi komen bij WIJ, de negatieve bij ZIJ.  Het resultaat over alle spellen wordt opgeteld en vormt de einduitslag van de wedstrijd.

VIERTALLENWEDSTRIJDEN

Bij viertallenwedstrijden treden teams van ieder twee paren tegen elkaar in het veld.  Aan de ene tafel speelt paar 1 van team A NZ tegen paar 1 van team B OW.  Aan de andere tafel speelt paar 2 van team A OW tegen paar 2 van team B NZ.  Zij spelen dezelfde spellen.  Halverwege de wedstrijd wordt er gewisseld van tegenstander: de uitspelende ploeg wisselt van tafel en paar B2 komt aan tafel 1 OW spelen en paar B2 aan tafel 2 NZ.  Meestal wordt de uitslag bepaald in IMPS.  Dat is de normale competitievorm, zoals ook in de competitie van de NBB wordt gehanteerd.  

PARENWEDSTRIJDEN

De uitslag van parenwedstrijden geschiedt meestal op parentelling-basis.  Een andere vorm is ook mogelijk: je kunt de gemiddelde score van alle paren in een richting uitrekenen en je eigen score daarmee vergelijken.  Het verschil zet je dan om in imps.  Deze wedstrijdvorm heet BUTLER telling.  Deze is vooral geliefd bij typische viertallenspelers en heeft organisatorisch het voordeel boven viertallenwedstrijden dat je geen veelvoud van 4 spelers hoeft te hebben.

CONSEQUENTIES VAN DE TELLING VOOR DE TE VOLGEN STRATEGIE

Bij imps-telling zijn vooral de grote spellen van belang: manches en slems. Het is lonend om in twijfelgevallen de manche te bieden, want als het lukt scoor je ten opzichte van degene die de manche mist een groot imp-verschil.

♠ A V B 1 0 7 4
Op je 1( opening antwoordt partner 2SA (10-11 pt, SA-hand); je hebt 

( V 7 2

maar 12 pt, dus objectief kunnen er niet genoeg zijn voor de  manche.                                                    

( H 6


Partner kan echter precies de goede kaarten hebben en dan is het 4(.

( 8 4


In imps zou je nu 4( bieden; in parentelling echter is 3 ♠ (bedoeld als eindbod) beter.  

Bij het afspelen is een overslag in imps nauwelijks van belang: je moet alles in het werk

stellen om je contract te maken. Een voorbeeld:
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Veronderstel dat je als Oost in 3SA zit en je krijgt een gunstige uitkomst : ( 4.  In imps moet je je contract nu veilig stellen.  Je hebt maar 5 (-slagen nodig (want je hebt er al vier nl. ( AH en 

( AV). Je kunt je wapenen tegen een 4-1 zitsel in ruiten door onmiddellijk een ruitenslag af te geven. In parentelling is zoiets ondenkbaar: als de ruitens 3-2 zitten (een kans van 68%), laat je een overslag liggen en heeft iedereen die gewoon (AHV speelt een betere score dan jij.

DEELSCORES IN PARENTELLING

Zijn deelscores in IMPS niet zo van belang, in parentelling vormen ze de voornaamste bron van inkomsten.  De reden daarvan is dat de scoretabel het zelf spelen (zeker niet kwetsbaar) enorm bevoordeelt.  Daartoe moet je wel weten, dat bijvoorbeeld 2( gemaakt 110 punten oplevert en 2 down gaan (niet kwetsbaar) slechts 100 punten kost.  Je kunt dus beter zelf down gaan, dan de tegenpartij laten spelen.  Je moet het natuurlijk niet overdrijven, want ze kunnen doubleren.

Een voorbeeld (NZ niet kwetsbaar):

( V6542   West   Noord  Oost  Zuid(jij)

( 86             -           -       1 (    pas

( A72         2 (      pas     pas     ??

( V84

In het gegeven biedverloop is duidelijk dat je partner wat punten heeft want OW stoppen in 2 (; waarschijnlijk zit 2 ( erin en dan scoor je –110. 2 ( gaat wellicht 1 of 2 down maar dat is (ongedoubleerd !) maar –50 of –100. In een parenwedstrijd moet je het lef hebben de tegenstanders onder druk te zetten. Het allermooiste is wanneer je ze door deze actie naar 3 ( drijft en ze gaan 1 down.  Als je aggressief biedt in de deelscores overkomt je 1 op de 10 spellen een ramp: je gaat dan gedoubleerd 3 down (-500) of iets dergelijks.  Daar staan echter 9 goede resultaten tegenover dus dat is wel verantwoord.  Bij imps ligt dat heel anders: een deelscore- ramp tikt veel harder aan door (die –500 kan nl. 10 imps kosten en daar moeten dan weer 2, 3 goede spellen tegenover staan om dat goed te maken).

LAGE KLEUREN IN PARENTELLING

De lage kleuren betalen slecht in PARENTELLING.  Bij imps zie je dat een SA manche veel vaker geprobeerd wordt als er ook een lage kleuren fit is. Bij parentelling is dat al zo in de deelscores.  Als je 3( of 3( kunt maken (+110) kun je ook vaak 2SA maken (+120).  Vandaar dat een echte parentijger vaak in een SA contract gaat zitten, ook al is een (- of (-contract objectief gezien beter.  Echte viertallenspelers vinden dat vreselijk en geen bridge.  Dat is echter een kwestie van smaak.  In ieder geval moet je doen wat het meeste scoort: als het vreselijk is, dan maar vreselijk. Een voorbeeld:

( A V 10 3

( 8 2 

( H 8 6 5

( 9 7 6

Partner opent 1( en wij antwoorden 1(.  Hij vervolgt nu met 1SA.  In een IMPs wedstrijd is nu zonder twijfel 2( het juiste bod.  Dat is een degelijk contract waarin je absoluut geen risico loopt.  In een parenwedstrijd komt een pas echter zeer in aanmerking: waarschijnlijk maak je  3( (+110) maar je neemt de kans mee op 1SA +1 (+120 !).  Dan versla je alle (-bieders tenzij ze 4( kunnen maken: dat levert +130 op. Je moet het weer niet overdrijven natuurlijk: met een singleton in je spel en vier toeven mee ga je rustig in een lage kleurcontract zitten: je maakt nu vaak TWEE slagen meer dan de SA bieders.  Een voorbeeld:

( A V 10 3

( 8 

( H 8 6 5 

( 9 7 6 2

In hetzelfde biedverloop moeten we nu vervolgen met 2( : 10 slagen maken in ruiten (+130) is minstens zo waarschijnlijk als 8 slagen maken in SA (+120).

NB.  Zie eventueel ook de uitleg over de BUTLERTELLING.

